Lasningerne er hentet pa www.szymanskispil.dk Quizspillene ASHRAM, MIR og SPORTSN@RD
Lagsninger til eksamensopgaver pa A-niveau 2020

25. maj 2020: Delprgven UDEN hjeelpemidler

25. maj 2020 opgave 1: Fordoblingskonstanten findes kun for eksponentielle udviklinger, og da den grenne
graf er en ret linje og funktionen f dermed en linegr funktion, kan den udelukkes.
Fordoblingskonstanten er den faste verdi, der skal leegges til x-veerdien for at fordoble y-
veerdien. Sa med udgangspunkt i punktet (0,1), skal man ga ud fra den dobbelte y-veerdi, dvs. 2:
(2)

A

h

T

EPETR

Det ses, at det er grafen for funktionen h, der har fordoblingskonstanten 2.

» (1)

25. maj 2020 opgave 2: —x*+x+12=0

a) Man kan benytte diskriminantmetoden, men man kan ogsa som vist her forlaeenge ligningen med
-1, faktorisere og anvende nulreglen:

—x*+x+12=0 < x* —x-12=0 < (x+3)-(x-4)=0 v x=-3 v x=4

X 1 -2
25. maj 2020 opgave 3: |: = +t- ,teR
y 5 2

a) Man vises, at punktet P(5,1) ligger pa linjen ved at vise, at der findes en vaerdi for t, der giver

farstekoordinaten 5 og andenkoordinaten 1.

Farst findes den veerdi for t, der giver farstekoordinaten 5:

5=1-2t © 2t=-4 & t=-2

Sa tjekkes det, at denne veerdi for t ogsa giver den rigtige andenkoordinat:

1=5+(-2)-2 & 1=5-4 < 1=1

Dette er sandt, sa t-veerdien -2 giver bade rigtig farstekoordinat og andenkoordinat, og dermed
ligger P pa linjen.
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25.maj 2020 opgave 4: C, :(x-2)" +(y-1)°"=4 , C,:(x+3) +y*=9
a) Man kan undersgge, om to cirkler skerer hinanden, ved at sammenligne deres radier med
afstanden mellem deres centre.
| cirkel 1 aflaeses centrum og radius til: Centrum, =(2,1) r,

=2
| cirkel 2 aflaeses centrum og radius til: Centrum, =(-3,0) r, =3

Afstanden mellem de to centre er: dist = \/(2—(—3))2 + (1—0)2 =52 +1 =/25+1=+/26

Man ser, at: dist:\/%>\/gz5:rl+r2.

Dvs. afstanden mellem de to centre er stgrre end summen af radierne,
sa cirklerne skaerer IKKE hinanden.

25. maj 2020 opgave 5: f (x)=x*—-x—4
a) Tangentens haldning svarer til differentialkvotientens veerdi det pagaldende sted, sa farst
bestemmes den afledede funktion:
f'(x)=2x-1
Hvis tangenthaldningen skal vaere 5, har man:
5=2x-1< 6=2X < x=3
Dvs. det er tangenten i 3, der skal bestemmes.
Funktionsveerdien i 3 bestemmes ved indsettelse i funktionsforskriften:
f(3)=3"-3-4=9-3-4=2
Dvs. ligningen for tangenten er:
Y=Y = a'(X_XO)
y—2=5:(x-3) & y=5x-13

25. maj 2020 opgave 6: f (x)= e y'+y=2x-y

a) Det undersgges, om en funktion er en Igsning til en differentialligning, ved at indstte i
differentialligningen og se, om man far en identitet. For at kunne indsztte skal man fgrst have
bestemt den afledede funktion, og her bemarkes det, at f er en sammensat funktion:

f'(x)=(2x-1)- e’
Funktionsudtrykkene for funktionen og den afledede af funktionen indszttes i differentialligningen:
(2x—1)-ex2‘X +eX* =2x- e o

2 2 2 2
2x-ef 7 ¥ X1 T =2 T &

2x - = 2 X
Dette er en identitet, sa f er en lgsning til differentialligningen.
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21. maj 2019: Delprgven MED hjalpemidler

25. maj 2020 opgave 7:

a) Arealet af rektanglet A BCE er:

_ 2_ 2
AABCE—}Sm =24m

Da arealet af hele gavlen er 44 mz, er arealet af den markerede del:
=4 A, =44m* — 24m® = 20m’

markeret  * samlet " ABCE

Da ABCE er et rektangel, er |CE| = |4B| = 8.

Man kender nu arealet og to sider 1 trekant CDE, og dermed kan vinklen dannet
af de to sider bestemmes med 2-appelsinformlen:

with(Gym) :

20= %-5.1 8-Sin(v) =22, (,=78.63512303}

(Det er her udnyttet, at vinklen er spids - det fremgar implicit af opgaven - da man
med metoden ville have overset en eventuel stump vinkel).

Dvs. v=78.6°

b) Den sidste sidelengde kan bestemmes med en cosinusrelation:
_ |cE + |DEF-|cDf’
2-|CE|-|DE]
8" +5.1°— CD* solve
Cos(78.63512303) = 2-.8-5 A > {CD =8.598267209}, {CD = —8.598267209}
Da det er en sidelengde forkastes den negative losning, dvs.

CD|=8.6m

cos(v)

25. maj 2020 opgave 8:

a) h(t) =b-t* h(t) : Vandhejden malt i meter t : Tiden malt 1 timer efter pabegyndelse af fyldning.
Det er potensveaekst, sa der skal laves potensregression.

Tid == [1,2,4,6,8,10] :

Vandhejde = [3.6,4.6,5.8,6.6,7.3,7.8]:

h(t) == PowReg(Tid, Vandhajde, t) -

h(t) =3.62267601033730 °333703360263975

Dvs.a=0.3357 og b=3.6227

b) 15 timer efter pabegyndelse af fyldning svarer til 7= 15, s man har:
h(15) =8.99181820921963
Dvs. vandhejden er 9,0 m

¢) Farst bestemmes den tid, det tager at f4 vandhejden 10 m:
solve

h(t) =10. — {r=20.58596023 }
Da vandpumpen kan pumpe 72 m? i timen, bliver den samlede vandmangde:

_ 3 _ 3
Vfuﬁdrank =72m"-20.58596023 = 1482.189137 m

Dvs. der er 1482 m3 i en fuld tank.
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25. maj 2020 opgave 9:
a) Punkterne angives ved deres stedvektorer:
— — — —
04:=1(9,0,9):0B:=(12,0,3):0C == (12,12,3) : OD = (0, 12, 3) :
Forst findes krydsproduktet mellem to vektorer, der udspander den plan, som tagfladen ABC er en del af:

3
— — —
AB = 0OB-04=] 0
—6
3
— —_— —>
AC:==0C-04=| 12
—6
72 |
— —
ABxAC=| 0
36
Dette er en normalvektor for planen, men her benyttes en kortere vektor med samme retning som normalvektor:
2
7=(2.01)=]|0
1

Ligningen for plang> er sd (punktet A4 benyttes som punkt i planen):
a’otP(?{, {x, y, z) —OAJ =0=2x—27+z=0
Dvs. planens ligning er2x+2z —27=0

b) Arealet af en trekant er halvdelen af leengden af krydsproduktet af to udspandende vektorer:

- — - — t 10 digit:
TABC=%-MB x AC| = %-!en(AB xAC) =18 5 ——=2=, 40.24922359

Dvs. arealet er 40,2 m?

¢) Vinklen mellem to planer er vinklen mellem deres normalvektorer. Vi har allerede normalvektoren for
tagfladen 4BC. Ud fra ligningen y + 2 z = 18 afleeses normalvektoren for den anden tagflade:

0
—
n,op=1{0,1,2)=1 1
2
25
Vinklen mellem de to normalvektorer bestemmes med cos(v) = i—.‘_‘r
|a|-1b
dotP ;’f: n .
Cos(v) = _,( Aﬂ), salve for v, 1 [v=66.42182152]]
len(n) -fen(nACD)

Dette er den spidse vinkel. Den stumpe vinkel er supplementvinklen:
v =180 — 66.42182152 =113.5781785

Stump

Dvs. den stumpe vinkel er 113,6°
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25. maj 2020 opgave 10:

flx) = X - —8x+14:

a) Monotoniforholdene bestemmes ved forst at finde ekstremumssteder og arten af disse. Dette gores ved at finde
de steder, hvor den afledede funktion er 0 samt fortegnet for den anden afledede disse steder:

Fx) = 020, (y=2), %:-ﬂ

Fortegnet for den anden afledede disse steder bestemmes:

f"[ —%) = —10 < 0, dvs. lokalt maksimumssted

M(2) =10 > 0, dvs. lokalt minimumssted.

Sé fer voksende i intervallet ] -, - %

, aftagende i intervallet [ - %, 2] og voksende i intervallet [2,00]

b) Funktionsudtrykket er et tredjegradspolynomium. Hvis ligningen f(x) =k skal have netop to lesninger, skal den
vandrette linje med ligningen y = k skeere/rere grafen for f to steder.

p!ot[ f(x), %, 2|, x=-4.5,y=-10..30, color = [ blue, red, red], thickness = 3)

I

]

4 f3 2 -10 1 2 3 4 5
X
_10.

Som det ses pa figuren, skal de vandrette linjer altsi tangere grafen i et af de to lokale ekstremumspunkter, for hvis

den vandrette linje ligger mellem de to rade linjer, vil der veere tre skeeringer, mens der kun vil vere én skaring,
hvis den ligger uden for.

Man skal altsa bestemme funktionsvardierne for de to lokale ekstremumssteder, der allerede blev bestemt i a):

4 554
f[ 3)_ 27
f(2)=2
Dvs.k=2\/k=ﬁ

27
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25. maj 2020 opgave 11:

a) Tallene legges ind 1 en matrix:
18 20 22

31 27 52
Med Gym-pakkens kommando forventer kan man finde de forventede veardier:
17.294 16.588 26.118

31.706 30.412 47.882

Der skal dog ogsa veare et regneeksempel, s her kommer alle udregningerne:

M=

forventet(M) =

Sort pels Radbrun pels | Broget pels I alt
Udvikler horn 49.-60 _ 47.-60 _ 74.-60 _ 18 +20 +22 =60
170 170 170
17.29411765 16.58823529 | 26.11764706
Udvikler ikke horn 49.-110 _ 47.-110 _ 74.-110 _ 31 +27+52=110
170 170 170
31.70588235 30.41176471 | 47.88235294
I alt 18 +31=49 | 20+27=47 | 22+52=74 60 +110=170
49 +47+ 74 =170
b) Det skal udferes et x_z -uafthaengighedstest:
chi2Utest( M, level =0.05)
xb-teststarrelse =2.1323
Frihedsgrader =2
Kritisk veerdi = 5.9915
p-veerdi = 0.34434
0.207
0.154
3 0.101
0.054
0 ! T 1
0 5 10 15

t
Da p=34% > 5 % kan nulhypotesen IKKE forkastes.
Der er ikke signifikant forskel pa evnen til at udvikle horn blandt de tre slags pelsudseende.
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25. maj 2020 opgave 12:
a) S4 er det dbenbart blevet tid til at tjekke Geogebra-kundskaber.

NEEZEsSol#) NN EIEY

+ Algebra vindue x |» Tegneblok
Linjestykke

® a=447
-® |LinJestykke a: Linjestykke BC\

® c=5.66 a

Punkt A -

®A=(1,2) 2 S .

® B=(5,-2) ~ \
-® C=(3,2) 1 \_\ Areal\af ABC = 4

Tekst \_\ \

® Tekstt1 = “Areal a A \

Trekant -1 0 1 2 3N N 3 5 3
®ti=4 o SO\

\_\‘.__\
2 \‘.B

Punkterne indtastes, og med vaerktojet til at tegne polygoner tegnes trekanten ABC.
Trekantens areal bestemmes med rigtige udregninger ved:

71 —_— —> 71 (S_IJ (3—1) 71 4 2 71 71 71 B
TABC—?-a’et(AB,ACN—?-‘ AP s =0 - (-4) 2=l =8 =4
b) Hvis arealet skal veaere 23, har man:

! s (5—-1) (3—1) 4 2
23 =—|det(4B, AC)| = 46 = = 46= =

2 (-2—2) (k—2) -4 k-2
46=[4-(k—2)-(-4) 2| = 46=|4k— 8+ 8| = 46=|4 k| =
46=4kv—46=4k@k=—£vk=%

Da det er oplyst, at £ skal vere positiv, er k= 23

2



http://www.szymanskispil.dk/

Lasningerne er hentet pa www.szymanskispil.dk
25. maj 2020 opgave 13:

B f(x) = 3% = xiglx) = f(x)

Man skal kunne se skeringerne mellem graferne, nér de tegnes, og den mindste x-veerdi skal vere 0:
plot([ f(x). g(x)], x=0.50, y=-5..5, color = [ red, blue], thickness =3)

4_

b) Grafen for f ligger over grafen for g i omrédet, sa den storste lodrette afstand svarer til at finde
den lokale maksimumsverdi for funktionen:

h(x) =f(x) —g(x): =
h'(x) =0 25 (x=9)
Fortegnet for den anden afledede dette sted bestemmes for at afgere arten af stedet.

h"(9) = —g < 0, dvs. det er (som forventet) et lokalt maksimumssted.

Funktionsvardien bestemmes dette sted.
h(9) =9
Dvs. den storste lodrette afstand mellem de to grafer i omradet er 9

¢) For at kunne bestemme arealet skal man kende graenserne, der er skeringsstederne mellem graferne:
£(x) =g(x) =5 {x=0}, {x=36}
Dette er ovre og nedre granse 1 det bestemte integral, der svarer til arealet:

36

4= [ () —gx)) ac=216
0
Dvs. 4, =216
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25. maj 2020 opgave 14:
a) v(¢) er bilens hastighed malt 1 % ; ter tidspunktet malt 1 sekunder ; v(0) =20

m:—1200.:c:—2.:g:—=982:0:—5.:
Differentialligningen leses med den angivne begyndelsesbetingelse:
t

600 .
- o) - _ . _solve DE 1027043273 | 1067043273 e at 10 digits
mv' (1) +cv(t) +m g Sin(8) =0,v(0.) =20. —— v(1) 000000+ 2000000 ,
V(1) = -513.5216365 + 533.5216365 ¢~ 0010006600671

Da ¢ 0001666668667 — 9983347215 |, er det hermed vist, at v er bestemt ved v(#) = 533.522-0.998335" — 513.522

b) Bilen holder stille, nar v(¢) =0.
v(7) = 533.522:0.998335' — 513.522:

solve

v(t) =0. —— {=22.92829958 }
Hermed kan straekningen bestemmes:
2292829958

s :J. v(t) dr=227.8229788
0
Dvs. bilen nér at rulle 227,8 m, inden den holder stille.
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27. maj 2020: Delprgven UDEN hjeelpemidler
27. maj 2020 opgave 1: | andet led anvendes farste kvadratsetning.

x.(x+4)—(x+2)2 =X’ +4x—(x2 +4+4x):x2 +A4X—X* —4—4x=—4

27. maj 2020 opgave 2: f (x)= (x3 +5x)- In(x) , x>0
Farst bestemmes den afledede funktion af f ved hjeelp af produktreglen:

()= (3¢ +8)-In (1)« 16 +51) 2

Sa bestemmes differentialkvotienten i 1:
f'(1)=(3-1 +5)-In(1)+(2* +5~1)~%:8-In(1)+6:8-0+6=6=3

27. maj 2020 opgave 3:
2

j(4x3+8x)dx=[x4 +4x2]12 =(2*+4-22)-(1' +4.1°) =16 +16 -1-4=27

1

27. maj 2020 opgave 4: Ligningen omskrives til formen (x — a)2 +(y —b)2 =1

X* +10x + y> -6y =2

(x+5)2 +(y—3)2 =2 LRA 22
(x+5)° +(y—3)° =36=6
Dvs. C(-5,3)0g r =6

27. maj 2020 opgave 5: f(x)=x*+k-x—1 T (—2, f (—2))

Farstekoordinaten for en parabels toppunkt er —23.
a

54 NS, 0,
71

Andenkoordinaten beregnes ved indszttelse i funktionsforskriften, hvor k er sat til 4.
f(-2)=(-2)"+4-(2)~1=4-8-1=-5

27. maj 2020 opgave 6: f(x)=a",a>0
At ligningen f (x+2)=16- f (x)er opfyldt for alle vaerdier af x vil sige, at det er en identitet.

Ved indsattelse i funktionsudtrykket fas:
a“?=16-a" © a‘-a’=16-a" < a’=16 < a=4 (da a>0)
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27. maj 2020: Delprgven MED hjeelpemidler

27. maj 2020 opgave 7:
S(x) = 4-5— %-xa +2

a) Grafen skal tegnes begyndende 1 x =0 og si langt ud, at man far alle nulpunkter med:
plot( f(x), x=0.6,y=-40 .10, color= blue, thickness =3)

101

_10_

y -20+

_30_

— 40 -
Maple kan finde nulpunkterne:

solve

flx)=0.— {x=0.}, {x=4.}, {x=—1271019255 + 1.372185854 I}, {x=—1.271019255 — 1.372185854 I}
De komplekse losninger forkastes, dvs. x=0V x=4

b) Nulpunkterne fungerer som graenser 1 det bestemte integral, der svarer til arealet af den punktmangde, der er dannet
i forste kvadrant:
4

B 56
4,,- Lf(x) de=2
56

Dvs. AM'_ T

c) Det er de samme granser, der skal anvendes til at bestemme rumfanget af omdrejningslegemet:
! 10624 T at 10 digits

.T/=J mAx) de = > 317.8693368
. 105

Dvs. ¥=317.87
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27. maj 2020 opgave 8:

a) Tallene indtastes 1 en matrix:

0.20 60 |
20.35 105
35.50 100
Paratviden ==
50.65 165
65.80 120
80..100 75

Med en kommando fra Gym-pakken kan sumkurven sa tegnes:
plotSumkurve( Paratviden)

SUMKURVE
Kvartiler = [33.8, 54.3, 69.8]

0 T T T T 1
0 20 40 60 80 100

Kvartilsettet er samtidig beregnet til (34 %, 54 %, 70 % )

b) Dette spergsmal kan ikke besvares. Det kan vare alt mellem 80% og 100% athangigt af,
hvordan de 75 bedste resultater er fordelt inden for intervallet [80,100].

Men ideen med opgaven er nok, at man skal gere folgende:

50 elever ud af 625 er 652(; = 0.08000000000 =8 %

Dvs. man kan sa bestemme 92%-fraktilen.

fraktil( Paratviden, 0.92) = 86.66666667

Hvis man gér ud fra, at resultaterne er jeevnt fordelt 1 intervallet (hvilket man 1kke
kan gé ud fra), sa skal man altsa have mindst 87% for at modtage diplom.
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27. maj 2020 opgave 9:
[: 6x+8y+12=0 m: 2x—3y+12=0
a) Skeeringen mellem linjen og fersteaksen findes ved at udnytte, at alle punkter
pa forsteaksen har andenkoordinaten 0, dvs. 1 ligningen for / indszttes 0 pa y's plads:
6x+80+12=0=6x=-12 =x=-2
Sé skeeringspunktet er (-2, 0)

b)Vinklen mellem linjerne kan bestemmes ved at finde vinklen mellem normalvektorer
for de to linjer. Ud fra ligninger aflaeses:

6
_}
n, = (6, 8) =
;= (6, 8) q
2
P = — =
n_ = (2,-3) 3
Vinklen mellem vektorerne kan sd bestemmes:
- —
)
o [ "m
cos(vV) = 5—-—
R
dotP(n, n ,
Cos(v) = (" "m) slve for v, [ [v=109.44003481]

s’en(ﬁz) -fen(?m)
Det er den stumpe vinkel, der er fundet. Den spidse vinkel er supplementvinklen:
Vpids ~ 180 — 109.4400348 = 70.5599652

Dvs. den spidse vinkel mellem linjerne 7/ og m er 70,6°

27. maj 2020 opgave 10:

flx) =y (x—3)*+16 :

a) Da funktionen er indlaest 1 Maple, kan man bestemme tangentligningen ved:
Yoy, =a (xfxo)

isolate fc ) — digi
y—F(6) =F(6) (x—6) =Y, | _ 3”2522"" 6) | 5 H10deits (6000000000 x + 1.400000000

Dvs. tangentens ligning er y= %x + %

b) For at bestemme monotoniforholdene findes forst de lokale ekstrememssteder.
solve

f'(x) =0—> {x=3)
Arten af dette ekstremumssted bestemmes ved at se pa fortegnet for den anden afledede:

f(3) = 71166 > 0, dvs. lokalt minimumssted.

Der er ingen begransninger 1 definitionsmangden (den er alle reelle tal), sa man har:
J[er aftagende i intervallet |-o0,3] og voksende i intervallet [3,00]
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27. maj 2020 opgave 11:

3'=0.034-y —250-1.011°

y(t): Sterrelsen af pensionsopsparingen mélt i tusinde kroner.

t: Tidspunktet mélt i ar fra den dato, hvor personen gér pa pension.

Det er oplyst, at y(0) =4500.

a) Differentialligningen kan leses sammen med den angivne begyndelsesbetingelse:

(1) =0.034-3(7) — 250-1.011, 1(0) = 4500 ~2LE,
17t
125000 10117 1000”* S00 125000 at 10 digits
(1) = - 500 (4500 AN
Y = 500 m(1011) — 1500 In(10) —17 © © [ * 5001n(1011)—15001n(10)—17J y(1)

-1.t 0.03400000000¢

=10841.25540 1011./ 1000. —6341.25540 ¢

Dvs. p(f) == 10841.25540-1011."-1000.” 1" — 6341.25540 . ¢"-03400000000-7.

b) En pensionsopsparing pa 0 svarer til y(¢) =0, og denne ligning kan Maple lose:
solve for t

y(2) =0 2T, 1 9325588227]]
Dvs. 23 ar og 3 maneder fra den dato, hvor personen gar pa pension, er pensionsopsparingen pa 0.

27. maj 2020 opgave 12:
a) Som variable benyttes:
: Tiden malt i antal ar efter 1986
N: Antal atomspraenghoveder
Det er oplyst, at sammenhangen er en eksponentiel udvikling, og da man har mere end to seet
sammenheorende vardier, skal der laves regression.
Tiden == [0,4,9, 14,19, 24, 291 :
Atomspreenghoveder = [ 40159, 32980, 18179, 12188, 7000, 5215, 4500] :
N(t) == ExpReg( Tiden, Atomspreenghoveder, t) :
N () =39816.5066208430 0.921448994951214"

Dvs. N(z) =39817:0.921°

b) Da man kender fremskrivningsfaktoren, kan halveringstiden beregnes:

1
ln[—]
2 In(0.5)
T, = = = 8.472868459
1~ In(a)  In(0.921448994951214)

2
Dvs. halveringstiden er 8,3 ar

¢) Forst findes det arstal i perioden 1986-2015, hvor der var 25000 atomspranghoveder:

solve

N(1) =25000 — {r=15.689010543}
Dvs. atiar 1991 havde Rusland 25000 atomspraenghoveder (der skal ikke rundes op, da det vil ske i lebet af dret)

I den linesere model fastholdes ¢ som den samme variabel, dvs. man vil s blot fa negative veerdier,
da alle drene ligger for 1986.

Da vaeksten er 1568 atomspranghoveder om &ret, bliver den linezre model:

M(t) == 15681+ 39817 :

Sa1iperioden 1961 - 1986 er der 25000 atomspranghoveder til tiden:

solve

M(1) =25000. — {r= —9.449617347}
1986 — 9.449617347 = 1976.550383
Dvs. iar 1976 var der ogsd 25000 atomspranghoveder 1 Rusland.


http://www.szymanskispil.dk/

S| L

Lasningerne er hentet pa www.szymanskispil.dk QuizspilleneLASHRAM, MIR og SPORTSN@RD

27. maj 2020 opgave 13:
Punkterne legges ind 1 Maple ved deres stedvektorer:
— — —
04 = (0, 120, 0) : OB == (103.9,-60, 0) : OP == (0, 0, 1500) :
a) Til en parameterfremstilling har man brug for et punkt og en retningsvektor. Som punkt veelges 4.

0
Som retningsvektor valges E = EG—EI = —120
1500
X 0 0
Dvs. parameterfremstillingen bliver: | y |=| 120 | +¢| —120
Z 0 1500

b) Da kuglerne rerer hverandre parvist 1 ét punkt, vil afstanden mellem A4 og B svare til to radier.
103.900000000000
—  — —
AB = OB-04 = —180.
0.

- 2 2 2
(48| =/ 103.9% + 1807 + 0® =207.8345736
207.8345736

Dvs. radius for en skaeerm er r := I — =103.9172868

S4 kuglens ligning bliver:
(x—xo)2 + (y —}’0)2 + (z —zo)z =7
2

xXF+ (y—120)% + 7 =10798.80250

¢) Dette punkt svarer til skaringen mellem linjen gennem 4 og P samt kuglen.

Der vil veere to skeeringspunkter, og Q vil sd vaere punktet svarende til den parametervaerdi, der

ligger mellem 0 og 1 (da parameterverdien O svarer til punktet 4).

solve([x=0,y=120 — 120:£, z=1500-7, " + (y — 120)* + 2 =/*], {x, 3. 2. 1}) =

{r=10.06905755947, x=0., y=111.7130929, z=103.5863392}, {r= —0.06905755947, x=0., y=128.2869071, z= —103.5863392}
Dvs. Q(0, 111.7, 103.6)
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27. maj 2020 opgave 14:
a) Oplysninger fra opgaven leegges ind 1 Maple:
A=2'B:C:=6'B:BC:=12:
S4 kan vinkel B bestr:‘l,mmes ud fra, at vinkelsummen 1 en trekant er 180°:
solve

180=4 +B+C——> {B=20}
Dvs. / B=20°

B = 20:
Sa kan lengden af siden 4C bestemmes med sinusrelationerne:

AC BC solve
= > { AC=6.385066634
Sin(B) Sin(A) { )

Dvs. [AC| =6.385

b) AC = 6.385066634 :

C=120°

|BC| =12 |AC| = 6.385

1 o]
D A=40
B=20°
Medianens fodpunkt kaldes D.

For at kunne beregne lengden af medianen, skal man kunne regne pa
enten trekant BCD eller ACD. Her valges BCD.
Man skal kende l&engden af siden BD, sa ferst bestemmes leengden af AB:

_ AC* + BC* — AB*  solve
2-AC-BC

Da det er en sidelengde forkastes den negative lasning:

AB == 16.16755626 :

Da den rede linje er en median, der deles siden pd midten, har man:

BD = % = 8.083778130

Cos(C) > {AB=16.16755626}, {AB=—16.16755626)

Og sa kan lengden af medianen bestemmes:

_ BC+ BD* —CD* solve
2-BC-BD

En sidelengde er positiv, sa leengden af medianen m, er 5,2

Cos(B) » {CD=5.199718176}, {CD = —5.199718176}
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13. august 2020: Delprgven UDEN hjaelpemidler

SPORGSMAL

9 7
13. august 2020 Opgave 1: % _35 qo5.p7 (3 5. g% .10
7-a’-b 7 N il
13. august 2020 Opgave 2: g(x)=f(x)+3 ; h(x)=f(x-4)

Grafen for g er en lodret parallelforskydning af grafen for f med 3 opad.
Sa B er grafen for f

og C er grafen for g

Grafen for h er en vandret forskydning af grafen for f med 4 til hgjre, sa
A er grafen for h.

13. august 2020 Opgave 3: Andengradsligningen lgses ved faktorisering og anvendelse af nulreglen:
X*+10x-24=0 < (x+12):(x-2)=0 & x=-12 v x=2

13. august 2020 Opgave 4: Der integreres ledvist
j(4x3 +20x+3)dx S +20-%-x2 +3x+k =x* +10x* +3x+k

13. august 2020 Opgave 5: f (x)=(2x+5)-e"
Den afledede funktion bestemmes med produktreglen:
f'(x)=2-e+(2x+5)-e* =7-e" +2x-¢"
Herefter kan differentialkvotienten i 0 bestemmes:
f '(0):7-e° +2:0:e°=7-1+0=7

13. august 2020 Opgave 6: Trekanterne ABC og ADE er ensvinklede, da de begge er retvinklede og deler
vinkel A. Dvs. forholdet mellem ensliggende sider er konstant:

|AC| |BC]| BC|
[ag| ~|oe] < A°l=[og 1€
|AE|  |DE| |DE|
Ac|=22-4-2—6

3 3 N

Arealet af firkanten bestemmes som forskellen mellem arealerne af trekanterne ABC og ADE:

Avcor =Trac ~Tooe = 5-|AC|-[BC| = 7. AE|-[DE[ = 2645 24-3=135-6=7.5
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13. august 2020: Delprgven MED hjaelpemidler

-~ (7 ~ 9
13. august 2020 opgave 7: a = [2) b= ( 4}

Opgave 7
- —
a:=(7.2): b= (9,-4):

. . . 1 g
a) Arealet af trekanten er halvdelen af den numeriske verdi af determinanten af vektorparret 7= — -|der(z, b )l

LT i-|7-(—4]—2-9| = l4|—28 — 18| = i-|—46| =23
2 2 -4 2 2 2 =
Det kan ogsé udregnes med en kommando fra Gym-pakken:
with(Gym) :

T= %-Ide:(ﬁ’j)l =23

—
_}
as*b

L -> .7 . — e
b) Projektionen af @ pé b er givet ved @, = 52 b
2]
495
27 97
7= do!P(a, b] .5’:
b >y 12
(ren(5)) 20
97
495
- 97
Dvs. a, = 220
97

13. august 2020 opgave 8:

a) Tidspunktet er angivet 1 antal ar efter 2010, og kerslen er angivet i antal kerte km malt 1 mia.
Sammenhangen er en eksponential udvikling, sd der skal anvendes eksponentiel regression.
Tidspunkt == [0,1,2,3,4,5,6]:

Korsel := [13.5,14.0, 145,149,156, 163, 17.1] :

f(x) = ExpReg( Tidspunkt, Korsel, x) = x— ExpReg( Tidspunkt, Korsel, x)

f(x) =13.4251203685823 1.03956641745308"

Dvs. a=1.0396 og b=13.4251

b) Fordoblingstiden bestemmes ud fra fremskrivningsfaktoren:

_In(2) _ In(2.) _
2" In(a) In(1.03956641745308) 1786290566

Dvs. at det korte antal km. pa de danske motorveje ifolge modellen fordobles pa 18 ar

¢) Modellens verdi 1 2017 beregnes ved at indsatte x =7 1 forskriften:
f(7)=17.6150499221071

Dette er modellens veerdi, og det skal bestemmes, hvor mange procent 17,8 afviger fra dette tal:
17.8 —17.6150499221071 _ 0.01049954901

17.6150499221071
Dwvs. det faktiske tal afviger med 1%



http://www.szymanskispil.dk/

S| SMAL

Lasningerne er hentet pa www.szymanskispil.dk QuizspilleneLASHRAM, MIR og SPORTSN@RD

13. august 2020 opgave 9:
a) Data for indkomstfordelingen gemmes 1 en matrix.

100..200 1570
200..300 1323
300..400 604
400 ..500 208
500..750 123
750 ..1000 26

S4 kan sumkurven tegnes: _

M=

SUMKURVE
Kvartiler = [161.4, 227.0, 299.8]

0.81

0.67
plotSumkurve( M)

0.41

200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Indkomst i tusinde kr.

b) Andelen af personer med indkomst over 600 tusinde bestemmes ved at traekke funktionsvaerdien fra 1:
1 — sumkurve( M, 600) = 0.0258951738453554
Dvs. at 2,6% af lenmodtagerne havde i 2016 en indkomst over 600 tusinde kr.
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13. august 2020 opgave 10: f (x)=2x> —27x* +84x—39

a) f(x) =2 —27-x* + 84-x — 39 :

Nar grafen for f tegnes, skal man kunne se alle nulpunkter og ekstremumssteder:
plot( f(x),x=-2.10, y=-100 ..100, thickness = 3, color = blue)

100 1

_1 0_

b) For at bestemme monotoniforholdene findes forst de steder, hvor der er vandret tangent:
Fi(x) =02 (v=7), (x=2)

Med fortegnet for den anden afledede afgeres det, hvilken type punkt, der er tale om:

f'(2) = —30 < 0, dvs. lokalt maksimumssted (hvilket selvfolgelig ogsa kan ses pa grafen)

f"'(7) =30 > 0, dvs. lokalt minimumssted.
Dvs. fer voksende i intervallet ]-o0,2], aftagende i intervallet [2,7] og voksende i intervallet [7,00]

©) g(x) =-f(x):

Tangenternes haeldninger svarer til vaerdierne af de afledede funktioner, sd hvis haldningerne skal vare ens, har man:

g'(x) = f(x) =5 (x=2}. {x=7)
Dvs. de mulige ferstekoordinater er 2 og 7
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13. august 2020 opgave 11: f (x)=e* —e*

a) f(x) = exl—exz:

f(x)=0.—— {x=0.}, {x=1.}

Dvs. nulpunkterne erx =0 o0g x=1

b) For at {4 et overblik tegnes grafen for f:
plot( f(x), x=-2 .2, y=-5 .1, color=red, thickness =3)

1.

M

=

- 5 .
De fundne nulpunkter i ovenstidende sporgsmal fungerer altsa som graenser

1 det bestemte integral, der svarer til arealet af punktmeengden M-
1

J fi(1 10 digit
AM:J.f(x) de=-1— LT e;‘( )y MI0dEL  ss630082
0

Dvs. 4,,=0.25563

13. august 2020 opgave 12:
with(Gym) :
— — —
Punkterne angives ved deres stedvektorer: OP = {0, 3.4) : OQ = (0.24, 0) : OS = (5.9, 3.4) :
a) For at angive en parameterfremstilling for linjen / har man brug for et punkt pa linjen (enten P eller Q - her vaelges P)

samt en retningsvektor - her kan QP bruges.
—0.240000000000000

— — —
QP := OP-0Q =
3.40000000000000

. - (XY _ [0 (-0.24
S& en paramterfremstilling er: (}J [3.4) +1 ( 34 )

b) Da linjen / er tangent til cirklen, er den ortogonal med linjen m gennem punkterne P og C, dvs. retningsvektoren

for / kan bruges som normalvektor for linjen . Da P ligger pa m, far linjen m ligningen:
isolate for y

m:-024:(x—0) +34 (y—3.4) =0 ———> y=0.07058823530 x + 3.400000000

Centrum for cirklen kan bestemmes som skearingen mellem linjen m og linjen gennem C og S med ligningen
024x+34y—12976=0
solve

[¥=0.07058823530x +3.4,024-x + 34y — 12976 =0] —— {x=2.950000000, y = 3.608235294 }
Centrum 1 cirklen svarer til afstanden fra C til P:
ro= 1 (3.608235294 —3.4) + (2.95 — 0)% = 2.957340349

# = 8.745861940
Da man nu kender cirklens centrum og kvadratet pa radius, har man ligningen for cirklen:

(x —2.95)% + (y — 3.608235294) = 8.745861940
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13. august 2020 opgave 13:

with(Gym) :

Punkternes koordinater angives ved deres stedvektorer (der regnes 1 dm):

— — —

04 == (25,-10, 10) : OB == (25, 10, 10) : OC := {0,-20, 0) : OD := (0, 20, 0) :

a) Forst bestemmes en ligning for den plan, der indeholder punkterne 4, B og C:

0
— — —
AB = 0OB-04=| 20

0

—25
— = —
AC:=0C-04=| —10

—10

—200
— —
ABxAC=
500
-2
Som normalvektor for planen kan man anvende en nedskaleres version af vektoren: 7= (-2,0,5)=| 0
5

Med udgangspunkt i punktet 4 (der er frit valg mellem de tre punkter) far man:
N —
i ((x,3,2)-04) =0

2x+5z=0

Man ber ogsi lige tjekke, at punktet D ligger i denne plan (ellers skal man stole pa opgaveformuleringen):
-2:0+5-0=0
Da det er et sandt udsagn, ligger D i planen, der altsd har ligningen -2x+ 5z=0

b) Den skri gulvilade kan deles op i to trekanter ABC og BCD, og arealerne bestemmes ud fra lengderne
_}
af krydsprodukter (7= % ‘3 x b |):

—25
— — —
BD == OD-0B= 10
—10
—25
— —_— —
BC = 0C-0B=| —30
—10

at 10 digits

1 - — 1 — —
4 + T = 7-!914[/18 x AC) + 7-19;7(31) x BC) =150 29 ——2F, 8077747210

uspc™ Lisc

Dvs. arealet er 807,8 dm?

¢) Vinklen mellem planer svarer til vinklen mellem deres normalvektorer, og planen med ligningen

Stump

2
2 x + 5y — 100 = 0 har normalvektoren m = (2,5,00=1| 5
0
=
_a-b
cos(v) = S —=-
arlel
Cos(v) = it 1m)__solveforv, 1 g7 93814177]]
len(n)-len(m)
Da denne vinkel er stump, har man v =97.9°
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13. august 2020 opgave 14:

with(Gym) :
dl _ v B . B
7 200 (45—T) +0.015-(22—T)

T': Badevandets temperatur 1 grader celsius

x: Tidspunktet malt 1 minutter efter start af badet

v: Hastighed for tilfersel af vand malt 1 liter pr. minut.

a) Néar 7(0) =39 og v=1.0 fiar man den partikulare losning:

X

_111 d45e
4 4

I'(x) =ﬁ- (45— T(x)) +0.015- (22 — T(x)), T(0) =39 | =P,

T(x)

X
e 1

111 . 45e¢ ° 111 45 "5 °
—

T A = =3 J—— -
(x) A + 1 X A + A e
S4 kan temperaturen efter 40 minutter bestemmes:
4
5 .
; 10 digit
T(40) = 1}11 + 453 e, 32.80495085

Dvs. I'=32.8°C

b) Lesningen med ukendt v bliver:

(v+3)x
__ v _ ) _ _ solve DE _ . 200 _ 3(15v+122) 3(15v+22)
[T'(x) 200 (45 —T(x)) +0.015-(22 —T(x)), T(0)=39|———T(x) =e [39 v 3 J v 13
Hyvis temperaturen skal vaere 37 grader celsius efter 40 minutter har man:
C(v+3)-40
c 200 39 3(15v+22) 3(15v+22) _37 solve 5127082234
v+3 v+3

Dvs. hastigheden skal veere 5,1 liter pr. minut.
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